
sl.1. Izložba Priroda i tehnika, postavljena u 

Muzeju Slavonije u Osijeku od 25. veljače do 

15. svibnja 2022.

U svojoj knjizi We Have Never Been Modern Bruno 

Latour kritizira znanstveni diskurs kojim se naglašava 

dihotomija između subjekta i objekta odnosno između 

prirode i kulture te ističe da su to fenomeni koji vrlo 

često prelaze svoje granice i stvaraju hibridne odnose.1 

Isti tip dihotomije često obilježava i muzejsku djelatnost, 

što se odražava u muzejskim funkcijama istraživanja i 

komunikacije pa do zadržavanja isključivo na discipli-

narnim temama i problemima. Recentno detektirani 

paradigmatski obrat u prirodoslovnim muzejima, kao i u 

prirodoslovlju općenito, podrazumijeva dokidanje enci-

klopedijskog načela i postavljanje muzejskih prirodnina u 

društveni kontekst, i to onaj u kojemu se ističe relevan-

tnost prirodnog svijeta za čovjekov život.2

Ova mala izložba nepretencioznog naslova Priroda i 
tehnika, postavljena u Muzeju Slavonije u Osijeku od 25. 

veljače do 15. svibnja 2022., podržava suvremeni trend 

u prirodoslovnim muzejima i zbirkama. Međutim, samim 

postavljanjem tehničkih artefakata u odnos s prirodom 

dala je i drugi smjer standardnom pristupu istraživanju 

te vrste građe i na vrlo ilustrativan način pokazala snagu 

i potencijal poveznica između prirode i tehnologije kao 

dijela ljudske kulture i važnoga društvenog aspekta.

Autorice izložbe Ksenija Katalinić, viša kustosica i vo-

diteljica Tehničkog odjela i Sanja Vidović, muzejska 

savjetnica i voditeljica Prirodoslovnog odjela Muzeja 

Slavonije u Osijeku, odlučile su se pozabaviti danas vrlo 

aktualnom temom inovativnosti u svijetu tehnologije i 

o potrebi očuvanja prirode tako što su se oslonile na 

zbirke svojih odjela i pokazale kako se muzej, bez obzira 

na starost predmeta, može uvijek pozabaviti bitnim pita-

njima suvremenog društva. Kako ističu u uvodnom dijelu 

izložbenog kataloga, antropocen kao geološko doba 

koje obilježava čovjekov utjecaj na prirodu, prečesto 

pokazuje znakove agresivne aktivnosti i odnosa s priro-

dom koji se zasniva isključivo na iskorištavanju prirodnih 

resursa za ljudske potrebe. Stoga autorice izložbom 

postavljaju pitanje kako upozoriti na potrebu promjene 

tog smjera i shvatiti prirodu kao čovjekovu inspiraciju, 

kako se ugledati na nju i od nje učiti te joj, u konačnici, 

vraćati dobrim.3

Bavljenje tim problemima aktualizira se u pravo vrijeme 

jer je i u sklopu teme Međunarodnog dana muzeja 

2022. godine – Moć muzeja (The Power of Museum) 

naglasak stavljen na ulogu muzeja kao institucije koja 

može transformirati svijet i naše živote te na ulogu stra-

teških partnera u implementaciji ciljeva održivog razvoja 

Ujedinjenih naroda.4 Stavljanjem u fokus predmeta 

kojima se prikazuje poveznica prirode s ljudskom ak-

tivnošću i životom, ova izložba daje svoj mali, ali važan 

doprinos globalnim ciljevima, pa makar samo na komu-

nikacijskoj razini.

Koncept izložbe temelji se na parovima ili skupinama 

primjeraka građe iz dvaju muzejskih odjela kojima su 

predstavljene različite vrste odnosa između prirode i 

tehnologije. Neki od parova predmeta u pravom smislu 

riječi odražavaju ugledanje tehnologije na prirodu, dok 

su drugi parovi/skupine predmeta primjer čovjekove do-

sjetljivosti u kopiranju određenih prirodnih oblika biljnoga 

ili životinjskog svijeta. Time se demonstrira nadahnuće 

koje priroda može ponuditi čovjeku za njegova tehnološ-

ka rješenja u smislu funkcionalnosti i efikasnosti proizvo-

da, kao i za njihovu estetizaciju.

Uz već spomenuti uvodni tekst i tematski obrađene 

parove odnosno skupine prirodoslovnih i tehničkih 

artefakata, katalog izložbe sadržava kataloške jedinice 

92 muzejska predmeta prezentirana na izložbi. Izložba 

i katalogom čini odmak od žargona disciplina jer se na 

jednostavan i razumljiv način tekstom interpretira odnos 

prirodnih pojava i čovjekovih tehnoloških dostignuća 

iako su teme obrađene u kontekstu citirane stručne i 

znanstvene literature. Zanimljivosti pojedinih fenomena 

i pozivu na istraživanje pridonose zaigrani, kreativni 

naslovi poput Boja je u strukturi (odnos strukture boje u 
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sl.2.-5. Postav izložbe Priroda i tehnika, 

Muzej Slavonije u Osijeku

Priložene fotografije preuzete su uz 

odobrenje Muzeja Slavonije, a snimio ih je 

Kristijan Wölfl, restaurator tehničar.

prirodi i digitalnog tiska), Na istom putu (o senzorskim 

sustavima kukaca i poveznica s autonomnim vozilima), 

S puno uvijanja (struktura zmijske ljuske i fleksibilnih 

gumenih crijeva) ili pak Kapljicama do čistoće (svojstva 

biljke lotosa korisna za izradu zaštitnih premaza) itd.

Iz obrađenih tema vidljiv je cilj autoricā da u posjetitelja 

osvijeste potrebu suživota čovjeka s prirodom i da ih 

potaknu na kreativno i inovativno razmišljanje, kao i na 

čovjekovo pozitivno djelovanje u prirodi. Osim toga, ono 

što tu opsegom neveliku izložbu čini vrlo vrijednom jest 

i pristup kustosicā obradi tema, koji je na toj izložbi bio 

u pravom smislu riječi sinergijski. Integrirajući znanja i 

sposobnosti uočavanja te oblikujući izložbu i tekst u ka-

talogu, koji je po svojem popularnoznanstvenom diskur-

su blizak laicima, zakoračile su putem istinske interdis-

ciplinarnosti u muzejskom radu i posjetiteljima približile 

znanstvene činjenice sa životnim kontekstom, koje su 

iznimno privlačne i za primjenu u obrazovnom smislu.

NATURE AS INSPIRATION FOR TECHNOLOGY

Nature and Technology was the exhibition curated by Ksenija 

Katalinić and Sanja Vidović at the Museum of Slavonia in 

Osijek. It was based on an interdisciplinary research of the 

museum’s technical and natural history collections. As the 

curators point out in the introduction of the exhibition cata-

logue, Anthropocene, or the geological age of humans, often 

reveals overexploitation of natural resources and an aggres-

sive and disrespectful attitude towards nature. The exhibition 

poses the question of how to change this - how to look up to 

nature, learn from it and, ultimately, give back to it.

The concept of the exhibition was based on pairs or groups of 

artefacts from the two museum collections presenting dif-

ferent types of relationships between nature and technology 

and it aimed to raise awareness to museum visitors about the 

need to restore a harmonious relationship with and make a 

positive impact on nature.


